



"Коммерсантъ". Массовым беспорядкам нашли оппозицию

Руководитель главного следственного управления (ГСУ) СКР по Москве Вадим Яковенко сообщил о завершении расследования сразу трех громких уголовных дел — об убийстве выходцами с Кавказа спартаковского болельщика Егора Свиридова, халатности правоохранителей, отпустивших соучастников этого преступления, и массовых беспорядках на Манежной площади, организованных в отместку за убитого. Как следует из заявления господина Яковенко, за болельщика Свиридова мстили не его единомышленники-фанаты и даже не националисты-радикалы, а члены пусть и запрещенной, но в общем-то не склонной к агрессии и насилию Национал-большевистской партии (НБП) Эдуарда Лимонова.

Как сообщил Вадим Яковенко, следствие установило, что причиной драки, в которой погиб Егор Свиридов, стал бытовой конфликт, произошедший 6 декабря прошлого года на Кронштадтском бульваре Москвы. В этот день повздорили между собой две группы молодых людей — кавказцев и спартаковских болельщиков, случайно оказавшиеся на одной автобусной остановке. Кавказцам, как утверждали они на допросах, показалось, что славяне «оскорбительно высказались в их адрес» и вообще «вели себя вызывающе». В возникшей потасовке один из ее участников, уроженец Нальчика Аслан Черкесов, несколько раз выстрелил в своего противника Егора Свиридова из травматического пистолета, причинив ему смертельные ранения.

Предполагаемого убийцу сразу задержали, позднее ему было предъявлено обвинение в убийстве. В процессе расследования было установлено, что Аслан Черкесов уже привлекался к уголовной ответственности за кражу автомобиля, причинение вреда здоровью и хулиганские действия в отношении несовершеннолетней. Ранее судимыми оказались и остальные четверо участников драки — предполагаемый зачинщик Нариман Исмаилов и поддержавшие его Хасан Ибрагимов, Артур Арсибиев и Акай Акаев. Им предъявлены обвинения в хулиганстве и причинении легкого вреда здоровью (ст. 213 и 115 УК РФ) — по версии следствия, в убийстве остальные кавказцы не участвовали.

Как следует из заявления господина Яковенко, по делу о драке на Кронштадтском бульваре его подчиненные проделали огромную работу: они допросили 110 свидетелей, назначили и провели 30 экспертиз, а собранные материалы едва поместились в 20 томах. Сейчас расследование завершено и все пятеро обвиняемых знакомятся с материалами дела.

По словам начальника ГСУ, одновременно с расследованием дела об убийстве Егора Свиридова его управлению пришлось разбираться и с «должностной» составляющей этого



Официальный сайт

Главное следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по городу Москве

преступления — изначально предполагалось, что при расследовании убийства проявил преступную халатность следователь следственного отдела по Головинскому району Москвы Михаил Соколов.

Напомним, что господин Соколов, выезжавший на первичный осмотр места происшествия, получив предварительные данные судмедэксперта о том, что Егор Свиридов погиб от выстрелов Аслана Черкесова, задержал только стрелка, а остальных участников драки отпустил. Приятели Черкесова, как заявил позже Михаил Соколов, подозревались лишь в нанесении легкого вреда здоровью болельщиков, поэтому задерживать остальных кавказцев он не стал, передав собранные материалы по подследственности в полицейские органы дознания. В результате четыре приятеля Черкесова оказались на свободе — их последовательно разыскивали и задерживали вплоть до марта этого года.

«Либеральное» отношение правоохранителей Головинского района к кавказцам дало повод заподозрить следователей и полицейских в коррупционных связях с ними. По результатам проведенной служебной проверки, как объяснил господин Яковенко, 2-е управление по особо важным делам ГСУ Москвы возбудило уголовное дело о «халатности» должностных лиц, которое, впрочем, было прекращено.

«По результатам расследования было установлено отсутствие коррупционной или иной заинтересованности правоохранителей при принятии решений в отношении доставленных участников драки,— пояснил господин Яковенко.— Поэтому речь об уголовной ответственности должностных лиц больше не идет».

Причиной досрочного выхода на свободу участников драки руководитель ГСУ назвал «неэффективную координацию деятельности правоохранителей при расследовании этого преступления», которые, по мнению господина Яковенко, должны понести за это дисциплинарную ответственность. Он сообщил, что руководство СКР и ГСУ Москвы оргвыводы уже сделало, уволив следователя Соколова и начальника Головинского отдела СКР. Аналогичные кадровые перестановки, видимо, произойдут в районной прокуратуре и отделе полиции «Головинский». «Материалы нашего расследования я уже направил начальнику ГУВД и прокурору Москвы для принятия соответствующих решений»,— сообщил господин Яковенко.

Наконец, начальник ГСУ сообщил и о завершении расследования уголовного дела о массовых беспорядках на Манежной площади, произошедших 11 декабря прошлого года, через неделю после убийства болельщика Свиридова. В этот день около 5 тыс. футбольных болельщиков и поддерживающих их националистов, объединившись, чтобы отомстить за убитого, провели несколько масштабных акций в центре города, избив и покалечив более трех десятков человек. Семеро из пострадавших до сих пор остаются в больницах.

По словам господина Яковенко, события на Манежной площади были квалифицированы его



Официальный сайт

Главное следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по городу Москве

подчиненными по пяти статьям УК РФ — хулиганство (213), возбуждение ненависти и вражды (282), применение насилия в отношении сотрудников правоохранительных органов (318), призывы к массовым беспорядкам (212) и вовлечение в преступную деятельность несовершеннолетних (150). Всего в этом деле фигурируют пятеро обвиняемых, которым сегодня будут предъявлены обвинения в окончательной редакции.

Главный обвиняемый — 23-летний гражданин Белоруссии Игорь Березюк. Как отметил начальник управления уголовного розыска ГУВД Москвы Виктор Голованов, 11 декабря Березюк, оказавшись в толпе собравшихся на месте гибели Егора Свиридова, «агитировал людей идти на Манежную площадь». Более того, он «нанял за 1,5 тыс. руб.

несовершеннолетнего, дав ему мегафон и поручив выкрикивать националистические лозунги». Помимо Березюка зачинщиками беспорядков следствие считает Кирилла Унчука, Леонида Панина, Александра Козевина и Руслана Хубаева. Все они, как отметил генерал-майор Голованов, были изобличены благодаря произведенной на месте событий фото- и видеосъемке.

Интересно, что среди зачинщиков беспорядков на Манежной площади не нашлось ни одного спартаковского болельщика или ультранационалиста, традиционно проявляющих себя в экстремистских акциях, направленных против кавказцев. Все обвиняемые, как утверждает следствие, являются активными членами или сочувствуют незарегистрированному общественному объединению «Другая Россия», в которое вошли сторонники запрещенной НБП Эдуарда Лимонова.

Националистических взглядов в «Другой России», как признаются сами ее участники, не разделяют, зато она является непримиримой оппозицией по отношению к действующей власти. В связи с этим дело Игоря Березюка другороссы считают политическим, а его самого называют «политзаключенным». «Мы допускаем вероятность того, что преследование наших товарищей перейдет в преследование самой организации, которую, например, обвинят в экстремизме,— заявил «Ъ» член исполкома «Другой России» Александр Аверин.— Нам очевидно, что ребят назначили крайними. Из всех фото и видео с Манежки следует, что они были обычными рядовыми участниками, которые прочитали об акции в интернете. Дело против них выглядит сфабрикованным».

В «Другой России» также отмечают, что задержанные не входят и никогда не входили в руководящий состав этого объединения, как не входили они и в число лидеров НБП. Обвиняемые, по данным их единомышленников, не имели отношения ни к футбольным фанатам, ни к националистам, а на Манежную площадь пошли из любопытства. «Несколько таких судов, и «Другую Россию» могут закрыть как экстремистскую,— говорит адвокат Дмитрий Аграновский.— К этой организации можно как угодно относиться, но они не националисты и никогда ими не были. Среди задержанных татарин, осетин и белорус — там полный интернационал».



Официальный сайт
Главное следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по городу Москве

27 Апреля 2011

Адрес страницы: <https://moscow.sledcom.ru/press/smi/item/838227>